户政业务指南(常住人口) 
（转载省厅户政处学习园地）
什么叫户口和户口管理? 

　　所谓户口，就是“住户”和“人口”的总称。
　　户口管理，是指户口管理部门依照国家的户口管理法规对住户人口进行登记、调查、统计、分析和管理的工作。

什么叫户口登记? 

　　户口登记是指户口登记机关用统一的簿册、表格、证件及规范化要求，依法对我国公民和居住在我国境内的外国侨民、留学生和无国籍的人实施的身份记载。 

户口登记有何作用? 
　　通过户口登记，对公民实施身份记载后，不仅标志着国家法律对公民身份的认定，而且便于户口登记机关掌握人口的基本情况,进行调查研究，�统计人口数字，为社会主义现代化建设服务。 

什么叫常住人口? 
　　常住人口是指我国公民按照户口登记条例的规定，在经常居住的地方，由户口登记机关注册登记了正式户口的人。 

常住人口登记有哪些基本要求? 
　　常住人口登记有如下基本要求:
　　(1)登记项目准确，不重不漏无差错；
　　(2)及时进行变动登记，掌握辖区人口情况;
　　(3)人口底数清楚。

户口登记的原则是什么? 
解决当前户口管理工作中几个问题意见的通知》（国发[1998]24号）规定，1998年7月22日（含当天）以后出生的小孩，可以自愿选择随父或随母入户；1998年7月22日以前出生的，仍需按有关规定，在母亲的户籍所在地申报出生登记，需随父入户的，再向父亲户口所在地公安机关申请户口迁移。


现役女军人生养的婴儿如何办理出生登记? 
现役女军人或夫妇双方系现役军人生养的婴儿,�如家中没有其他人登记过地方户口的，在登记出生时，可给予单独立户。
在国（境）外出生的孩子能否回国办理户口登记？ 
　　依据《中华人民共和国国籍法》第五条的规定，符合以下条件之一，未取得外国国籍或境外居留权的孩子，可以在其实际居住地或者监护人的常住户口所在地办理户口登记：
　　（1）夫妇双方或一方为在国内有常住居民户口的中国公民，其在香港、澳门、台湾出生的子女;
　　（2）出国人员在国外出生的子女。

在境外出生的孩子回国内申请入户怎样办理？ 
　　夫妇双方或一方为在国内有常住居民户口的中国公民，在国内办理其在香港、澳门、台湾地区出生的子女入户手续时，申请人偕同入户子女，凭子女的出生证明、父母《结婚证》、父母双方的身份证件（如：通行证、旅行证、户口簿和身份证等）到其父亲或母亲户口所在地公安派出所或户政办证中心办理入户手续。 

出国人员在国外出生的孩子回国申请入户怎样办理？ 
　　办理出国人员在国外出生子女的入户手续时，申请人需持国外出生子女的出生证明、父母和子女本人回国使用的护照或《中华人民共和国旅行证》到地级以上市公安局出入境管理部门进行国籍、居留证明认定。对经认定为中国籍或在国外未取得居留权的，出入境管理部门填写并发给《办理户口通知》。申请人偕同入户子女，凭子女的出生证明、父母和子女本人回国使用的护照或《中华人民共和国旅行证》、《办理户口通知》到户口所在地公安派出所或户政办证中心办理入户手续。
夫妇双方是华侨，或一方是华侨，一方是外国人，其在中国出生的子女如何办理户口登记？ 
依据《中华人民共和国国籍法》第四条的规定，夫妇双方均在国外取得永久居留权的华侨，或一方在国外取得永久居留权的华侨，一方为外国人，其在国内出生的子女凭子女的出生证明、父母《结婚证》、父母双方的身份证件（如：护照、旅行证、户口簿和身份证等）可以在子女实际居住地或者监护人的常住户口所在地公安派出所或户政办证中心办理户口登记。办理子女入户申请时，申请人需偕同入户子女一同前往。
收养的小孩怎样办理入户？ 
收养被遗弃的小孩，按照《中华人民共和国收养法》的有关规定，凭父母的户口簿、身份证及小孩的《收养证》办理户口登记手续。

超计划生育的小孩该不该给予办理户口登记? 
　　超计划生育子女是不对的，但其所生小孩,也是中国公民，�同样应受到国家法律的保护。公安机关应凭小孩父母的《结婚证》、《户口簿》、《居民身份证》和小孩的《出生医学证明》等证件给予小孩随母入户。

　非婚生婴儿怎样办理出生登记？ 
　　根据其母的申报办理随母入户。因母亲死亡、失踪等原因无法办理随母入户的，在证据充分的条件下，可办理随父入户。

被遗弃的婴儿怎样办理出生登记？ 
　　由民政机关福利部门向当地公安派出所申请，公安派出所调查核实，提出调查意见，报上级公安机关户政部门批准后，办理出生登记手续。弃婴的姓名、民族及出生日期，可根据具体情况确定，民政机关福利收养单位所在地为弃婴的出生地。 
什么叫死亡登记? 
　　死亡登记是指公民到户口登记机关申报注销死亡之人户口的一项登记制度。死亡，标志着一个公民生命的结束和权利的终止。

对申报死亡登记有什么要求? 
根据《户口登记条例》规定：公民死亡，城市在葬前，农村在一个月内，由其家属、抚养人或者邻居向户口登记机关申报死亡登记，注销户口
公民在常住地死亡的，怎样办理死亡登记? 
公民在常住地死亡的，由其亲属、抚养人或邻居，或所在单位、居（村）委会向死亡公民常住户口所在地公安派出所申报死亡。申报死亡，应当持医院或有关单位出具的证明和死者身份证、户口簿，经公安派出所查验无误后，填写《死亡登记表》，然后注销常住户口，收缴死者身份证，出具死亡证明。
公民在暂住地死亡的，怎样办理死亡登记? 
　　公民在暂住地死亡的，暂住地户口登记机关，根据死者暂住地的户主、旅店管理人或者户内其他人员的申报，将死者的姓名和死亡的地点、时间、原因等及时通知死者常住地户口登记机关，由死者常住地户口登记机关办理死亡登记，注销户口。
常住地户口登记机关，根据死亡人家属的申报，也应给予办理死亡登记，如有可疑情节，可向申报的死亡地点的户口登记机关通报查对。 

公民因非正常死亡或死因不明的，怎样办理死亡登记? 
　　公民因被害、自杀、意外事故等非正常原因死亡或死因不明的。公安派出所应根据死者家属或发现人的申报、《法医鉴定书》或死亡地公安机关其他有关证明，经过核实，办理死亡登记手续。如情节可疑,又无死因证明的，应立即报告上级公安机关查处。

公民在迁移途中死亡的，怎样办理死亡登记? 
　　公民在迁移途中死亡，如果是单身迁移的，由死亡地户口登记机关在其迁移证上注明途中死亡情况,将其迁移证寄给迁入地户口登记机关，由迁入地户口登记机关办理迁入和死亡登记。全户迁移的，应在迁移证上注明死者的死亡原因、日期和地点，由迁入地户口登记机关办理迁入和死亡登记。

婴儿出生后死亡的，如何办理户口登记? 
婴儿出生后死亡的，若是在申报出生登记前死亡的，应同时申报出生和死亡两项登记(户口簿和户口底册可不作登记)；如果出生后即无生命现象，则不必进行出生、死亡登记。 
什么叫迁出登记? 
　　迁出登记是指公民由常住户口管辖区迁往拟入户地以前办理迁移户口的一项登记制度。按《户口登记条例》规定，公民迁出本户口管辖区，由本人在迁出前向户口登记机关申报迁出登记，领取迁移证件，注销原户口。
如何注销违规办理的户口
根据《国务院批转公安部关于处理户口迁移的规定的通知》（国发〔１９７７〕１４０号）第二点第四条第二款“对于弄虚作假，非法落户的，要注销户口，迁回原住地。”的规定，凡违规办理的户口必须注销，保留原始的真实户口。注销违规办理的户口，应提供所有的户口簿、身份证、申请注销户口书面报告向违规办理的户口所在地地级市公安局户政部门申报注销。
性别变更怎么办？
申请变更户口登记性别项目的公民，须出具国家指定医院为其成功实施变性手术的证明，经县市公安机关审核后，可以办理性别项目变更手续。性别项目变更后，重新编制公民身份号码。
因读书，将农业性质户口迁移到学校转为非农业性质户口，毕业后，想将户口迁回原籍入农业性质户口，可以吗？
凡农业性质户口因读书迁出后均为非农性质户口，毕业后将户口迁回原籍还是非农性质户口，如要转回农业性质户口，取决于是否符合当地的入户准入条件。办理“非转农”，因涉及到土地分配，集体经济收益分配等，事先须征得申请“农业户口”所在地的乡镇或村委会的意见。
