附件：
佛冈县环境保护局关于污染源日常环境监管

领域推广随机抽查制度的实施方案

依据《国务院办公厅关于推广随机抽查规范事中事后监管的通知》（国办发〔2015〕58号）、《环保部办公厅关于在污染源日常环境监管领域推广随机抽查制度的实施方案》（环办〔2015〕88号）、《广东省环境保护厅关于印发污染源日常环境监管随机抽查制度落实方案的通知》（粤环函〔2015〕1384号）及《清远市环保局关于印发污染源日常环境监管领域推广随机抽查制度的实施方案》（清环函〔2016〕736号）要求，结合我县实际，制定本实施方案。

工作原则和目的

通过随机抽取检查对象、随机选派执法检查人员，坚持依法监管、公正高效、公开透明、协同推进的原则，推广随机抽查制度，进一步加强对企业事业单位和其他生产经营者遵守环境保护法律法规的精细化监督管理，规范日常环境监管和执法工作，切实解决检查任性和执法忧民、执法不公、执法不严等问题，营造公平竞争的发展环境。

二、主要内容

（一）随机抽查主体
佛冈县环保局负责佛冈县行政区域内污染源的随机抽查工作，并将随机抽查作为日常监督检查对象的主要方式。开展专项执法检查、环境违法案件查处、环境信访案件处理等非日常监督检查工作时，不适用本实施方案。

（二）抽查对象和抽查内容

要将辖区内所有污染源作为随机抽查对象，重点对被抽查单位防治污染设施运行情况，污染物排放情况，以及环评、“三同时”、排污许可证等环境管理制度落实情况进行抽查。

（三）抽查方式和抽查比例

每年12月底前，按照本单位确定的抽查比例，确定下一年度被抽查单位数量（家次），纳入本级《环境监察年度工作计划》，报上级环保部门备案；并于每季度结束前5个工作日内，采用双随机系统确定下一季度被抽查单位名单。

最低抽查比例：

重点排污单位最低抽查比例：每季度至少对本辖区25%的重点排污单位进行抽查（原则上应保证每年对辖区所有重点排污单位进行一遍巡查）。市级重点排污单位为国控、省控、市控重点监管企业。县在市重点监管企业名单的基本上，根据本辖区环境承载力、重点污染物排放总量控制指标的要求以及排污单位排放污染物的种类、数量和浓度等因素，增加县级重点监管企业。

一般排污单位最低抽查比例：至少按照1：10的比例确定年度被抽查单位数量。辖区面积较大、污染源分散的可适当调整抽查比例。

特殊监管对象抽查比例：对存在环境违法问题和环境管理问题的污染源，应适度提高抽查比例。
三、配套制度和机制

（一）抽查“双随机”
要按照属地管理原则，合理调配现有环境监察资源，随机选派环境监察人员，严格遵照《环境监察办法》和环境监察工作制度、工作程序，对列入随机抽查名单中的污染源进行现场抽查。污染源日常环境监管随机抽查名单一经确定，不得随意变更。

（二）抽查留痕

环境监察人员开展现场抽查工作时，应现场制作《污染源现场监察记录》，待下步市“智慧环保”平台建设完成，可以使用移动执法设备。发现环境违法行为的，应当责令改正，提出整改要求，按程序报告并作出处理。现场抽查工作结束后，实施抽查的环保部门要在7个工作日内将抽查结果填报污染源日常监管动态信息库，并在每个季度后录入上季度企业检查情况。

（三）依法处罚

要进一步加大处理处罚力度，对随机抽查发现的环境违法行为，发现一起，公开查处一起，依法从严从重处理处罚。

（四）抽查保密

要建立健全随机抽查工作的保密制度。在现场检查工作实施前，随机抽查名单应对被抽查单位保密，坚决防止跑风漏气、失密泄密现象发生。违反保密制度的，要视情节轻重，对泄密者本人和有关责任人员，予以通报批评、暂扣或收回环境监察执法证件、调离执法岗位，并依照有关法律法规和纪律处分规定进行处理。

（五）联合抽查

开展现场抽查工作时，应按照监测监察联动工作机制要求，对被抽查单位同步开展监测和监察，并按照县政府的统一要求，联合其他部门开展联合抽查。

（六）信息公开
按照信息公开要求，将随机抽查情况和查处结果及时向社会公开，接受社会监督。有条件的地方，可按照县政府要求，将随机抽查结果纳入市场主体的社会信用记录。

（七）监管频次变更
要根据本辖区环境监管需求，合理确定随机抽查比例。污染源日常环境监管随机抽查制度建立后，原污染源日常环境监察工作中“国家重点监控企业每月监察一次，一般污染源每季度监察一次”的监管频次要求不再执行。

四、进度安排

第一阶段：信息录入阶段（2016年8月25日至9月10日）

根据省厅的有关部署，目前，省双随机抽查系统已基本录入了部分企业名单，局指定专人负责双随机抽查系统，组织补充完善检查人员名单、重点检查企业名单和一般检查企业名单。

第二阶段：组织实施阶段（2016年9月10日开始）

根据国家环保局、省环保厅部署，从2016年1月1日起开始随机抽查制度，由于我市“智慧环保”平台中双随机系统未运用，该项工作尚未全面推广，因此，我们要按照要求，2016年第四季度开始全面组织实施随机抽查制度，把随机抽查制度贯穿于日常环境监管工作中，依法落实监管责任和监管措施，严厉查处各类环境违法行为，督促环境问题整改落实，并及时总结上报工作中的好经验和好做法。每季度结束前5个工作日内，将本辖区上一季度随机抽查制度落实情况、被抽查单位数量、比例、下一季度被抽查单位名单以及污染源日常监管动态信息库建立完善情况汇总报市环保局环境监察分局，并及时将上季度随机抽查有关情况录入到双随抽查系统。每年6月25日、12月25日前，将污染源日常环境监管随机抽查制度落实情况以及下半年或第二年环境监察工作计划汇总报市环保局环境监察分局。

五、有关要求

（一）加强组织领导

随机抽查制度是国务院规范事中事后监管，改进执法方式的重大举措。因此，我们要合理调配一线执法检查力量，建立健全相应工作机制。

（二）严格落实责任
污染源日常环境监管随机抽查制度建立后，原污染源日常环境监察工作中“国家重点监控企业每月监察一次，一般污染源每季度监察一次”的监管频次要求不再执行，因此，我们要切实增强责任意识，落实随机抽查责任，改变工作方式，公平、有效、透明地进行事中事后监管，切实履行监管职责。
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