《清远市佛冈县四九河地表水环境功能区

优化调整方案》政策解读

一、文件出台的背景、必要性

2011年，原广东省环境保护厅颁布了《关于印发<广东省地表水环境功能区划>的通知》（ 粤环〔2011〕14号）。按《广东省地表水环境功能区划》，四九河从“佛冈县红坪脑至佛冈县汤塘”河段为综合用水功能，其水质目标为Ⅱ类；潖江从“佛冈县城湖滨至北江与浰江交汇处”河段为综合用水功能，其水质目标为Ⅲ类。

四九河现状水环境功能区的划定，主要依据原《佛冈县汤塘镇总体规划(2004-2020)》，四九河流域主要规划温泉度假产业、农业和居住等功能，2018年，汤塘镇人民政府组织对佛冈县汤塘镇总体规划进行了修编，形成了《佛冈县汤塘镇总体规划修编（2016-2035年）》，四九河流域的产业功能发生变化，四九河流域的主要产业由温泉度假产业，变更为以智能装备制造、生物制药与生命健康、精细化工、现代食品为主导产业，以农产加工、商贸物流、休闲旅游为辅助产业。

根据《地表水环境质量标准》（GB3838-2002），地表水环境功能区分为五类，其中，Ⅱ类水环境质量功能区，主要适用于集中式生活饮用水地表水源地一级保护区、珍稀水生生物栖息地、鱼虾产卵场、仔稚幼鱼的索饵场等。

根据现场调查，四九河目前无饮用功能，无集中式生活饮用水地表水源地、珍稀水生生物栖息地、鱼虾产卵场、仔稚幼鱼的索饵场等，也无鱼虾类越冬场、洄游通道、水产养殖区等渔业水域及游泳区，周边主要分布工厂、居住点等，主要供工业及农业用水。

从发展趋势来看，四九河周围的规划、产业布局发生了变化，根据佛冈县汤塘镇总体规划修编（2016-2035），四九河中段流域空间为集镇（副中心），主要承载广州（清远）产业转移工业园汤塘片区及四九种植基地片区的新型优势产业、特色农产品种植及加工，配套居住生活、休闲度假服务功能，四九河的末端流域空间为镇区（中心镇），以公共服务为核心，承载镇域综合服务功能。总体来讲，四九河流域的主要产业由温泉度假产业，变更为以智能装备制造、生物制药与生命健康、精细化工、现代食品为主导产业，以农产加工、商贸物流、休闲旅游为辅助产业。四九河未来的宏观区位环境和产业布局都会发生相应的变化。与此同时，位于四九河上游的石瓮水库，现状水质为地表水III-IV类之间波动，水质目标为IV类，而位于石瓮水库下游的四九河水质目标为II类，上下游水系的水功能及水质目标定位存在一定的不协调，这也给四九河达到地表水II类水质，带来困难。

由于四九河流域的城市规划、产业布局、功能定位、用水需求等与原水环境功能划定时发生变化，为了适应新形势的变化，在科学论证的基础上对四九河地表水环境功能作出合理调整是十分必要的。
调整目的与政策意义

贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，按照全面建设生态文明社会的要求，以《广东省“三线一单”生态环境分区管控方案》、《清远市“三线一单”生态环境分区管控方案》为前提，以谋划佛冈县汤塘镇的发展新格局、推动经济实现新的跨越为目的，以生态环境现状为基础，充分考虑现状及规划的使用功能，通过推行四九河地表水环境功能区调整，协调经济发展与环境保护之间的矛盾，促进资源的优化配置，推动生态经济发展，避免规划实施对环境造成的不良影响，实现经济社会的全面、协调、可持续发展。

主要内容解读
（一）《调整方案》提出的地表水环境功能区优化调整方案
清远市佛冈县四九河“佛冈县红坪脑~佛冈县汤塘”河段的地表水环境质量目标从Ⅱ类调整为Ⅲ类，功能属性为综合。
（二）《调整方案》分析论证了优化调整方案的必要性、合理性和可达性
调整方案是水功能区划与水环境功能区划优化整合的需要、是经济和社会发展的需要、是优化水环境管理的需要、是适应供水格局的需要、是水质目标设置合理化的需要。

方案符合《广东省“三线一单”生态环境分区管控方案》、生态功能区划、水体保护要求、产业布局和供水格局、与水功能协调衔接要求、满足生态保护的需要。

通过开展四九河水环境整治工程，在采取相应措施控制氮磷污染后，基本具有可达性。

调整符合广东省、清远市、佛冈县、汤塘镇、广佛（佛冈）产业园控制性详细规划，符合当地饮用水源保护区划、满足河段现状及规划的使用功能，适应区域经济和城镇发展规划，有利于汤塘镇城镇与工业集聚发展，与区域发展、保护规划互相协调呼应，调整方案具有经济技术可行性。
（三）《调整方案》提出四九河水环境整治方案
《调整方案》提出四九河水环境整治方案，主要包括全面开展农业面源污染防治措施、全面推进畜禽养殖污染防治、提高污水治理设施的收集率和有效运行率、切实推进内河涌整治工作、实施工业用水、排水格局优化方案、加强石瓮水库集水区保护、从环境保护角度优化内河水闸的调度方式 、加强水质监测监控。
（四）《调整方案》提出保障措施

一是环境保护法规、制度保障；二是地表水体污染防治工程，主要以四九河水环境整治方案为主；三是地表水环境监测与应急能力建设；四是加强宣传与监督。

制定或者修订的亮点

本次对四九河地表水环境功能区进行优化调整，是贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，从合理利用资源、维护四九河地表水现状的标准、保护自然环境的角度出发，立足于佛冈县社会经济发展和环境资源的实际状况，紧密结合规划区域的具体特点，进行优化调整。

调整方案是符合《广东省“三线一单”生态环境分区管控方案》、《清远市“三线一单”生态环境分区管控方案》的要求，方案与环境功能区划、其他相关规划相符，调整方案是具有必要性、合理性和可行性。
同时，《调整方案》提出避免、减轻和控制不利环境影响的应对措施和保护方案，提出对调整方案进行优化完善，力争将调整方案产生的不良环境影响降到最低程度，通过四九河的地表水功能调整，促进佛冈县社会、经济和环境三者之间的协调发展。

五、解读工作的组织实施

市生态环境局佛冈分局办公室牵头推进《清远市佛冈县四九河地表水环境功能区优化调整方案》政策解读工作，指导、协调各股室及时做好重要政策文件的解读。认真抓好宣贯工作，通过多种形式对《清远市佛冈县四九河地表水环境功能区优化调整方案》进行宣传和解读，使汤塘镇人民政府、职能部门准确把握《清远市佛冈县四九河地表水环境功能区优化调整方案》要求，进一步指导和推进四九河地表水环境功能区优化调整以及四九河水环境综合整治。


