《清远市佛冈县四九河地表水环境功能区

优化调整方案》的起草说明

我单位拟定了规范性文件《清远市佛冈县四九河地表水环境功能区优化调整方案》（以下简称《调整方案》），根据《广东省行政规范性文件管理规定》(广东省政府令277号)和《广东省人民政府办公厅关于进一步加强行政机关规范性文件监督管理工作的意见》（粤府办〔2014〕32号）等上级有关要求，现就文件制定有关事宜作说明如下：

一、文件的制定背景说明

2011年，原广东省环境保护厅颁布了《关于印发<广东省地表水环境功能区划>的通知》（ 粤环〔2011〕14号）。按《广东省地表水环境功能区划》，四九河从“佛冈县红坪脑至佛冈县汤塘”河段为综合用水功能，其水质目标为Ⅱ类；潖江从“佛冈县城湖滨至北江与浰江交汇处”河段为综合用水功能，其水质目标为Ⅲ类。

四九河现状水环境功能区的划定，主要依据原《佛冈县汤塘镇总体规划(2004-2020)》，四九河流域主要规划温泉度假产业、农业和居住等功能，2018年，汤塘镇人民政府组织对佛冈县汤塘镇总体规划进行了修编，形成了《佛冈县汤塘镇总体规划修编（2016-2035年）》，四九河流域的产业功能发生变化，四九河流域的主要产业由温泉度假产业，变更为以智能装备制造、生物制药与生命健康、精细化工、现代食品为主导产业，以农产加工、商贸物流、休闲旅游为辅助产业。

根据《地表水环境质量标准》（GB3838-2002），地表水环境功能区分为五类，其中，Ⅱ类水环境质量功能区，主要适用于集中式生活饮用水地表水源地一级保护区、珍稀水生生物栖息地、鱼虾产卵场、仔稚幼鱼的索饵场等。

根据现场调查，四九河目前无饮用功能，无集中式生活饮用水地表水源地、珍稀水生生物栖息地、鱼虾产卵场、仔稚幼鱼的索饵场等，也无鱼虾类越冬场、洄游通道、水产养殖区等渔业水域及游泳区，周边主要分布工厂、居住点等，主要供工业及农业用水。

从发展趋势来看，四九河周围的规划、产业布局发生了变化，根据佛冈县汤塘镇总体规划修编（2016-2035），四九河中段流域空间为集镇（副中心），主要承载广州（清远）产业转移工业园汤塘片区及四九种植基地片区的新型优势产业、特色农产品种植及加工，配套居住生活、休闲度假服务功能，四九河的末端流域空间为镇区（中心镇），以公共服务为核心，承载镇域综合服务功能。总体来讲，四九河流域的主要产业由温泉度假产业，变更为以智能装备制造、生物制药与生命健康、精细化工、现代食品为主导产业，以农产加工、商贸物流、休闲旅游为辅助产业。从发展趋势来看，四九河未来的宏观区位环境和产业布局都会发生相应的变化。与此同时，位于四九河上游的石瓮水库，现状水质为地表水III-IV类之间波动，水质目标为IV类，而位于石瓮水库下游的四九河水质目标为II类，上下游水系的水功能及水质目标定位存在一定的不协调，这也给四九河达到地表水II类水质，带来困难。

由于四九河流域的城市规划、产业布局、功能定位、用水需求等与原水环境功能划定时发生变化，为了适应新形势的变化，在科学论证的基础上对四九河地表水环境功能作出合理调整是十分必要的。

二、法律法规政策依据

1、国家法律、法规及政策；

《中华人民共和国环境保护法》（2015年1月1日）；

《中华人民共和国水污染防治法》（2017年6月27日）；

《中华人民共和国水法》（2016年7月2日）；

2、地方法律、法规及政策
《广东省环境保护条例》，2015年1月13日修订；

《广东省饮用水源水质保护条例》，2010年7月23日修订；

《广东省生态环境保护“十四五”规划》（粤环〔2021〕10号）；

《广东省人民政府关于印发广东省“三线一单”生态环境分区管控方案的通知》（粤府〔2020〕71号）

《广东省东江西江北江韩江流域水资源管理条例》（2012年7月26日）；

《关于加强环境保护促进粤东西北地区振兴发展的意见》（粤环〔2013〕60号）；
《关于同意实施广东省地表水环境功能区划的批复》（粤府函〔2011〕29号）；

《清远市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》（清府〔2021〕11号）；

《清远市总体规划》（2016-2035年）；

《清远市水务局关于印发清远市水功能区划的通知》（清水〔2017〕52号）；

《清远市水生态环境保护“十四五”规划》；

《清远市“三线一单”生态环境分区管控方案》；

《佛冈县十四五农村供水保障规划》（2020年12月）；

《佛冈县汤塘镇总体规划修编》（2016-2035年）；

《佛冈县汤塘镇总体规划》（2004-2025年）；

三、文件的制定程序说明

根据佛冈县发展现状和规划的要求，结合有关法律法规的规定，我单位编制了《清远市佛冈县四九河地表水环境功能区优化调整方案》，并根据《广东省行政规范性文件管理规定》和《重大行政决策程序暂行条例》文件内容，进行了网上公示、专家评审、社会稳定风险评估专家评审等相关工作。

四、主要内容说明

（一）主要内容概述。

《调整方案》的内容分为九个部分，分别为总论、自然环境与社会经济状况、地表水环境质量概况、地表水环境功能区划调整方案、功能区调整必要性及合理性分析、调整方案可达性分析、四九河水环境整治方案、保障措施、结论与建议。

总则：说明了编制该《调整方案》的背景、依据、指导思想、调整目的、调整原则。

自然环境与社会经济状况：介绍了四九河的自然环境概况、社会经济发展概况、区域土地利用特征、地质及水文地质条件、水资源利用状况、饮用水源保护区划、环境功能区划、相关发展规划概况。

地表水环境质量概况：说明四九河地表水环境质量概况、流域现状、管理要求、水质现状、污染源现状、水质变化趋势分析以及主要环境问题。

地表水环境功能区划调整方案：提出四九河水环境功能调整方案。

功能区调整必要性及合理性分析：从社会经济发展的需要、环境保护、生态保护红线、环境管理、环境功能区划合理性等方面分析了调整方案的必要性和合理性，分析了本次方案与广东省、清远市、佛冈县的生态保护规划、三线一单、城市发展规划、土地利用等相关规划的相符性。

调整方案可达性分析：论证本次调整方案的目标可达性分析。

四九河水环境整治方案：提出调整后四九河水环境整治措施。

保障措施：明确法律法规、工程技术、检测、宣传、监督等措施。

结论与建议：提出优化调整方案及建议。 

（二）文件拟提出的地表水环境功能区优化调整方案。

清远市佛冈县四九河“佛冈县红坪脑~佛冈县汤塘”河段的地表水环境质量目标从Ⅱ类调整为Ⅲ类，功能属性为综合。

（三）其它需要说明的情况。

四九河无饮用水源保护区，未设置饮用水源取水口，根据当地供水规划，四九河并未列入水源地和备用水源，无集中式生活饮用水地表水源地、珍稀水生生物栖息地、鱼虾产卵场、仔稚幼鱼的索饵场等，也无鱼虾类越冬场、洄游通道、水产养殖区等渔业水域及游泳区，周边主要分布工厂、居住点等，因此，四九河流域范围内并没有需要保护的目标。四九河常年受生活污水以及农业面源污染。

四九河不属于严格控住区，无饮水水源保护区，不属于备用水源，因此，将四九河水质目标从Ⅱ类调整为Ⅲ类，不会影响当地环境功能区划，四九河汇入潖江，汇入河段属于Ⅲ类标准，因此，四九河地表水环境功能区划调整不会影响潖江的水质管理要求。

调整符合广东省、清远市、佛冈县、汤塘镇、广佛（佛冈）产业园控制性详细规划，符合当地饮用水源保护区划、满足河段现状及规划的使用功能，适应区域经济和城镇发展规划，有利于汤塘镇城镇与工业集聚发展，与区域发展、保护规划互相协调呼应，调整方案具有经济技术可行性。


